

▶▶ 营养课堂

春季养生
红枣打头阵

春回大地时，养生第一季。中医认为，春季养生当以护阳、保脾、养肝为主。那么，在中医“药食同源”养生理论的指导下，春季里有哪些鲜果佳蔬对我们养生有益？它们又都具有哪些食疗作用呢？

我国著名医学家孙思邈说：“春日宜省酸增甘，以养脾气。”意思是当春天来临之时，人们要少吃酸味的食品，多吃些甜味的食物，这将有助于补益人体的脾胃之气。从中医养生的角度来看：脾胃是后天之本，人体气血生化之源，脾胃之气健壮，人即可延年益寿。春为肝气当令，肝气过旺则会侵犯脾胃，使脾胃之气衰弱。因此，春季应少吃些酸味的东西，以防肝气旺。相反，甜味的食品入脾，能补益脾气，故要多吃一些。而大枣性味甘平，尤宜于春季养生食用。



中医认为，大枣性味甘、温，入脾、胃经，有补中益气，养血安神，缓和药性之功，入脾胃可调补中焦，为补益脾胃的常用辅助药。枣在我国已有3000多年栽培历史，早在《本经》中已将其列为“上品”药材，言其“久服轻身延年”。《日华子本草》言其能“润心肺，止咳，补五脏，治虚损，除肠胃中气”。《本草备要》言其“补中益气，润心肺，缓阴血，生津液，悦颜色，通九窍”。而《北梦琐谈》记载更为神奇：“河东永乐县出枣，世传得枣无核者食可度世。有苏氏女获而食之，不食五谷，年五十嫁，颜如处子。”

即便在国外，也有将大枣称为“天然维生素丸”一说。这是因为，大枣维生素的含量为百果之冠，所含磷和钙也比一般果品要多2~12倍。故将其认为是滋养血脉、强健脾胃的食品。正如《本草纲目》中所记载：“大枣可安中，养脾气，平胃气，通九窍，助十二经，补津液，久服轻身延年。”有位英国医生在163例虚弱患者中做对比实验时发现：凡是坚持吃枣食疗的，其健康恢复的速度要比单纯吃维生素类药物快3倍以上。在我国民间，亦流传着“一日吃三枣，终生不显老”的民谚。因此，在春季，劝君不妨多食枣。枣既可做枣粥，亦可做枣糕，甚至生吃都可以起到食补的养生效果。

(健康网)

▶▶ 我的营养餐

五彩紫菜包饭

记者 朱娜 实习生 王敏 文/图

什锦包子、烩菜营养丰富，却不符合年轻人的口味；鸡柳、薯条、冰淇淋深受年轻人喜爱，但营养成分单调。有没有一种食物，不仅适合年轻人的口味，而且营养丰富呢？

家住西工区的小雪就发现了这样一种食物。小雪今年20岁，是热爱生活的90后。有次逛街，小雪偶然发现了一家卖紫菜包饭的小店，店面典雅，老板热情，现场制作的紫菜包饭更是味道鲜香，这些都让小雪念念不忘。回家后，她就和妈妈一起琢磨起来，并终于自己做出了美味的紫菜包饭。先将大米和紫米按2:1的比例混合蒸熟，要蒸得稍软一些。蒸米饭时，将黄瓜和胡萝卜去皮，切成细长条，紫甘蓝切成细丝备用。米饭蒸好了，要晾一晾，太烫的话会让紫菜皱到一起。菜板和竹帘要保持清洁、干燥。

开始做包饭啦！先把紫菜



放在菜板或竹帘上，把米饭薄薄地铺在紫菜上，中间部位摆上两根黄瓜条和两根胡萝卜条，再沿着蔬菜条涂上一溜沙拉酱，然后把紫甘蓝丝覆在蔬菜上面，撒上牛肉松，并在露出的米饭上均匀

地撒上芝麻盐。最后像卷席子一样将紫菜米饭卷起来，再切成段就可以了。卷的时候一定要按紧，还有，紫菜边缘处不要放太多米饭，否则卷的时候容易挤出来。吃的时候，蘸点生抽和芥末，味道就更足了。

专家点评：我市营养师王玉玲说，紫菜包饭不仅符合年轻人的口味，而且营养相对均衡。从原料来看，牛肉松、黄瓜、胡萝卜、大米、紫米、紫菜等，包含了红绿黄白黑等五色食材。其中紫菜含有多种人体所需的氨基酸及钙、铁、磷、碘、核黄素和胡萝卜素等微量元素；紫米中的铁、钙、镁、锌含量也很高，与芝麻一起吃还能起到健脑的作用；黄瓜和紫甘蓝都含有多种维生素和纤维素，有助于肠道蠕动，改善人体代谢功能；胡萝卜富含胡萝卜素、维生素A及维生素B₁、B₂，能起到明目的作用，对眼睛干涩、皮肤粗糙有缓解作用。但其中沙拉酱热量较高，吃多了可能会导致油脂摄入过量。另外，芝麻盐、沙拉酱中都含食盐，食用时可以不必再蘸酱油，否则可能导致食盐摄入量超标。

“C食物”让你远离胃癌

任何单调的饮食结构或是偏食，都会造成体内某种营养过剩，导致营养失衡，进而使潜伏在体内的癌细胞趁机发展。以胃癌为例，流行病学研究发现胃癌高发区的居民膳食中普遍缺乏维生素C。

维生素C能够阻断胃癌的主要致病因素亚硝基化合物的合成，从而起到防癌作用。因而，国外有人曾提倡通过增加维生素C摄入量来降低癌症的发病率，尽管还需要寻找更有力的证据来验证此观点，但通过摄食大量的新鲜水果和蔬菜补充维生素C，已被多个国家写入癌症预防的膳食指南中。

维生素C含量比较高的食物主要有猕猴桃、橘子、西红柿、辣椒、青菜、苦瓜等，胃癌高危人群不妨有意识多食用点上述食物，但不建议大家通过药物来补充维生素C，因为任何

药物都应在医生指导下服用，而不能自行服用。

此外，需要提醒的是尽管提倡大家平时多吃一些粗粮，多摄入魔芋、大豆及其制品等富含膳食纤维的食物，但是每天的摄入量不要超过30克，因为曾有相关研究显示大剂量的膳食纤维不仅可能引起胃肠不适，还会影响到部分微量元素的吸收，甚至与胃癌发病率有关，建议大家不要超量食用。

(健康网)

冬瓜菠菜
健康又能瘦脸

要想成功瘦脸，在平日的食物挑选上，就应该多多注意摄取含高钾质的食材，因为钾质能够提高人体代谢功能，排除因为不当饮食或生活习惯所产生的脸部肿胀问题；此外，



高纤维质的海藻类、豆腐、豆苗及青菜、水果，都是瘦脸的好帮手。

菠菜：小小一把菠菜就含有丰富的钾及维他命A和C，但是须特别注意烹调方式，因为菠菜是非常容易流失营养的食材。

豆苗：绿色的豆苗菜含有相当丰富的营养，其中当然少不了有利消除水肿的钾，而且豆苗菜也可以强化咀嚼效果，是兼具营养价值及促进面部运动的优质食品。

冬瓜玉米汤：因为冬瓜和玉米有去脂肪、去水肿作用，而且这种汤的煮法也非常简单，持续喝一至两个月，一定能见效。还要少吃高盐分食物，那会增加浮肿感。

▶▶ 饮食故事

喷香火烧夹肉

讲述人：张梦芳

烧饼夹肉是许多河南人都爱吃的美食，一个刚出炉的烧饼，用刀从中间切开，把牛肉或卤猪肉夹进去。咬上一口，那叫一个香！

我的家乡是豫东地区的一个小县城，那里的经济不算发达，街边的小吃也不丰富，更不精致。火烧是当地最常见的小吃，也是当地人最喜爱的小吃。这里所说的火烧与洛阳人所说的烧饼稍有不同，火烧中间鼓鼓的，上面一圈圈层次分明。做火烧时，要放香

油、葱花和盐。火烧入炉后，还要不停地刷油。因此，等火烧出炉时，老远就能闻见香味。由于火烧中间是空的，很容易就能分开，放一些牛肉或卤猪肉进去，再放一些香菜。咬上一口，外焦里嫩，齿间留香。每逢小年腊月二十三，家家户户都要做火烧，再炖上一锅烩菜，甭提有多香了。

小时候家里不富裕，能吃上一个火烧，就等于过年了。那时，我经常站到街边远远地望着一家火烧店，等到火烧出炉时，我一边闻着火烧的香味，一边咽着口水。大学毕业后，在洛阳工作已经有

10年的时间，条件也好了很多。虽然再也不会站在街边闻火烧香味，但是，家乡的火烧却让我思念，每次回家都要吃上几个火烧。回洛阳时，还要再带几个，馅过的火烧，已经失去了焦香，可它对我来说却是对家乡的思念。今年春节，我和爱人带着孩子一起回家过年。刚进家门，父亲就拿出刚买的热乎乎的火烧说：“来，先吃个火烧，里面还夹有肉。”

我拿起一个火烧咬了一口，真香啊！只有家乡喷香的火烧，才能吃出年味儿！

(记者 朱娜 实习生 王敏)

